asint ccost

a) X = {Theost’ Y =TTheost’ HaliTH y,;
6) x=I1n(1+41#2%), y=t—arctg t; HAlTH Yy
B) x=1142, y=1/3—1; HalTH Y8
r) x=e-t, y=arctg (2¢-+1); Halitn y,;
n) x=4tg?(¢/2), y=asint+bcost; HaliTn y,;
e) x=arcsin (2 —1), y=arccos 2¢; HaliTH Yy
%) x=arcsin ¢, y=V1—¢ Hafitn y,.

2.4.12, Tlokasath, uto ¢ynkuus y=f(x), 3axanHas napaMeTpHye-
CKHMH YpaBHEHHIMH x=¢e'sint, y=etcost, yIOB/leTBOPSIET COOTHO-

wennio y” (x+ y)* =2 (xy’ —y).

§ 2.5. Mpunoxenns MPOH3BOAHOH
Ypasuenue KacateabHOR K rpaduky nuddepenuupyemoirt QyHKmun
y=y (x) B Touke M (%o, o), THe Yo=Y (Xo), HMeeT BUL
y—yo=y’ (Xo) (x—%o).
YpaBHeHHEe HODMaJHU B TOH Xe TOYKE HMeET BHI

1 ’
V=Yo=—yr3 (x—x0), ¥’ (x0)# 0.

Orpeaku AT, AN HashBalOTCS COOTBETCTBEHHO N00KACAMEAbHOU W NOOHOPMALbIO,
a jaauHe otpeakos MT u MN —Oaunamu KacaTelbHOH u HopMmanmu (puc. 36).
JIHHBL YKa3aHHBIX OTPE3KOB BLIpa-

Y KaIOTCHA CJeLYIOMHME QopMyIaMu:

ar=|-L|; av=lu,
mr=| L [Vigy”,
MN=1g|V1+y?.
2.5.1. CocraBuTb ypaBHeHus
KacaTe/JbHOR M HOpManu:
Puc. 36. a) K KpHBOH y =x3 —3x 42
B Touke (2, 4);
6) x mapa6one y=2x2—x-+4+5 npu x=—0,5;
B) K Kpusoit y =x*--3x*—16 B Touxkax ee mepeceyeHHs C napa-
Gonolt y = 32
Pemenue, a) Hallnem nmpoussoanyio B Touke x=2:
y' = 3x2—3, y, (2) = 9'
VpaBHeHHe KacaTe/lbHOH HMeeT Tako# BHX:
y—4=9(x—2) wm 9x—y—14=0.
Y paBHeHHe HOpMA/H HMEET BHJ

y—4= —--%— (*—2) wm x-49y—38=0,
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B) PewmnB cucremy ypasHenuit

y=x*43x*—16,
HaleM TOYKH MepecedeHHs KDHBHX X, =—2, X, =2, y, =y,=12,
Haiinem Tenepb NpOMSBOAHYIO B TOYKAX X =—2 N X=2:
Yy =4x*+6x, y (—2)=—144, y’ (2)=44.
[MoaToMy ypaBHeHHS KacaTe/lbHHX HMEIOT BHX
y—12=—44(x+2), y—12=44(x—2).
YpaBHenus HopMajeH HMEIOT BHX

y—12 =g (x+2), y—I12=—_(x—2).

2.5.2. Ha xpuBoif y =x°®—3x-4 5 HaliTH TOYKM, B KOTOPHX KacCa-
TesbHafl:

a) mapajsejbHa MpAMOH y = — 2Xx;

6) nepnenimKyiasipia K npamod y =— x/9;

B) COCTaBJSIET C [OJOXKHTENbHBIM HampamjeHneM ocH Ox yroa 45°,

Pewenwue, Ong orbickaHus TpeOyeMbX TOYEK NMPHHHMaeM BO BHH-
MaHHe TOT (pakT, 4TO B TOYKE KacaHud yraoBoH KO3¢dHUHEHT Kaca-
TeNbHOH paBHseTcs NpoOu3BOAHOH Y’ =3x%—3, BLIYHCIEHHOH B 3TOIl
TOUKE,

a) M3 ycnoBua napansnenbHOCTH

3x2—3=—2,

otkyna x,=—1/}'3, x,=1/)/'3. Vickomnie Toukm:
M (—1/V'3, 5+8V8/9), M,(1/}'3, 5—8}'39).
6) U3 ycnoBus mepreHmuKy/spHOCTH
3x2—3=09,

oTkyna x,=—2, x,=2. HNckomne toukn M, (—2, 3), M, (2, 7).
2.5.3. Haiitu yrinbl, nos KOTOPLIMH NepeceKaloTcs CAeAYIOULUE JIMHHH:
a) npsiMast y=4-—x H napabona y =4 —x%/2;
6) cuHycouma y = sin X H KOCHHYCOHZA Y = COS X.
Pemenune. a) HanomHum, uTO yriom Mexnay JAByMS KDHBbIMH
B TOYKE HMX MEpeCceYeHHs HA3HBAETCH YroJl MEXKIY KacaTelbHBIMH K 3TH:l
KPHBHIM, [pOBeJeHHBIMH B 9ToH Touke, Hafigem Touxu nepeceyenust
KPHBHIX, DeldB CHCTeMY YpaBHEeHHH

y= 4——)5,
{ y=4—x2/2,

Ortciona
M (0, 4); M,(2, 2).
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Hanee ompemenseM yriope KodhduUHEHTH KacaTeAbHHX Kk napaoie
B ToYykKax M, u M,:

Y O)=0, y@=—2.

Yrnoso#t koaddmiuuenT nmpsAMOit Bo BCex TOYKAX ONUH H TOT Xe H paBeH
B HameM cayyae —1, Tenepp ompenessieM yroa MexAay ABYMs MHPSIMBIMH:

tgo,=1; @ =45

—142 1 1 o
tg(p’"T::T_—s"; @, = arctg = = 18,5°,

2.5.4. [loxasaThb, 4TO OTPESOK KacaTeabHOH K rHnep6osie y = ¢/x, 3aKio-
YEeHHBIH MeXIy KQOPIMHATHHIMH OCAIMH, ME/IHTCs B TOUKE KACaHHsl [I0M0/aM,
Pemenne, Mveem y’ == —¢/x?, cnemosaTenbHo, Al KacaTelbHOH
B Touke M(x,, y,) BelHdYHHa nojkaca-

y ¥ Te/NbHOH

K |'yy"l="‘°"

M T. e. Ox,=x,T (puc. 37), uTO M Tpe-
60BaNOCh J0Ka3aTh.

! — Orcioga BHTEKaeT MPOCTOH crnocol

] z, T NOCTPOEHH KacaTeJdbHOH K runepGoie
y =c/x: Hago OT/aA0XUTb Ha ocH Ox oOT-
Puc. 37. pesox OT=2x,. Torna MT G6yner uc-

KOMOH KacaTenbHOH.
2.5.5. [lokasaTb, 4TO y nemnHod nuHHH y = a ch (X/@) opauHaTa ecTh
cpejHee reoMeTPHYECKOEe MexJy IJHHOH HOpMajlu M BEJHYHHOH @,
Pemenne. Budncnum anuny wopmanu. Tax kak

¥’ =sh (x/a),
TO AJIMHA HOpMaJIH

MN=|yly/ 1+y" =y V Tk x/a) =y ch (x/a) =y'[a,

oTtkyxa y?=a.MN, ynVa-MN, 4T0 M TpeOOBaNOCh JOKa3aTh.,
2.5.6. Hafitu yraoBo#t kosadduunent kacatenbHoll K KpHBOH

x =124 3f—8,
y=2{2—2¢t—5
B T dke M(2, —1).

Pemenue, Ilpexnae Bcero HyxHO onpesennts 3Ha4YeHHEe £, COOT-
BETCTBYIOUIEE XAHHHIM 3HAYEHHAM X H y. JTO 3HAYEHHE JOMKHO OFHO-
BpeMEeHHO YJOBNETBOPATb IBYM YypABHEHHAM:

24 3t—8=2,
262 —2f —5=-—1,
Kopun nepeoro ypaBHeHusi: f, ==2; £, =-—5, KOPHH BTOPOrO yPaBHEHHs:

tl= ; ‘=—-—

102



CrnenoBarenbHo, HaHHOH TOYKE COOTBETCTBYeT 3Hauenue fF=2,
Tenepp omnpexennM 3HayeHHe NpPOM3BOIHOH B TOuke M:

Vo= () =(422), =2

Hrak, yrnoso#t koapdunuent kacarensuoli B Touke M (2, — 1) paren 6/7.

2.5.7. [oxasaTth, uTO KacaTeibHash K JEMHHCKaTe p=al/c0320
B TOYKe, COOTBeTCTBYIOllel 3Hauenuio O,=m/6, mapannenbHa ocu Ox.

Pemenue, Hannuiem ypaBHeHHe /eMHHCKATH B [1apaMeTPHyYecKOM
pune. Mmeem

x=p cos 0 =a]/ cos 20 cos O,
y=p sin © = a }/ cos 20 sia 0.

OTciona
’ a cos 0sin 28 —_—
_—— 20 si
Xo Vs a Vcos sin 0,
- asin 6sin 20 —
= ———— 20 cos 0
Yo V cos 20 + aVcos 5%
xp(n/6)=—al/2, yo(n/6)=
ye (/)
Taknm oGpa3oM, yrioBo# kosddHUHEHT k== ) =0, Cnenosa-
e T,

TeNbHO, KacaTelbHas K JeMHnckaTe B Touke ¢ B,=m/6 n p, =
=a)/ cos 20, = a/V'2 napannensHa ocu Ox,

2.5.8. Hailltn ypaBHeHHs KacaTeJbHOH H HOPMAAH K KPHBOM

a) 4x®—3xy?46x2—>5xy —8y?+9x+14=0 B TOUKE (— 2, 3);

6) x°-y5—2xy=0 B Touxke (1, 1).

Pewenne. a) Juddepenunpyem ¢yHkuuio, 3anaHaylo HesBHO!

12x2 —3y? —6xyy’ 4+ 12x—5y —5xy" — 16yy’ +9=0,
MMoncrasum koopauHate Touku M (— 2, 3):
48 —27 436y’ —24—15 4+ 10y’ — 48y’ +9=0;
oTcl0aa
y' =—09/2.

CnenoBatenbHo, ypaBHEHHE KacaTelNbHOM: y —23 = -——g- (x4 2). Ypaene-
HHe HOpManH: y—3= % (x+2).

2.5.9. Yepes Touky (2, 0), He newxauryio Ha KpuBOH y=x*% mpo-
BECTH KacaTenbHhle K HeH.
Pemenue. Myctb (%, X})—Touka KacaHus; TOTHa YypaBHeHHe
KacaTe/lbHON 3amuumleTcd TaK:
y—x5=y" (%) (x —%,)
Hu
y—x;=4x) (X —X,).
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IMo ycnoBmio mcxomas KacaTenbHasth NpPOXOAUT uepe3 Touky (2, O0),
8HAYHUT, KOOPAMHATH 3TOH TOYKH YIOBJETBOPSIOT YPABHEHHIO KAacaTelbHOM:

—Xx;=4x3(2—x,); 3x{—8x5=0.

Orciona x,=0; x,=8/3. Takum o6pasom, Touek kacanus ase: M, (0, 0),
M, (8/3, 4096/81).
CoOTBETCTBEHHO ypaBHEHHs KacaTelbHHX GYLYT

4096 2048 8
y=0, y—Tgr="g (s—3)

2.5.10. f(x)=3x>*—15x%45x—7. BHACHUTD, B KaKOi H3 TOYEK X
CKOPOCTb HW3MeHeHHs (QYHKIHH HauMeHbIIasi?

Pemenne. Ckopocts H3MeHeHHs] PYHKIHH B HEKOTOPOH TOYKe paBHa
npouasoxHod pyHkuuH B 3TOH TOUKe:

F/ (%) =15x4 —45x> +5 = 15 [(x* —1/2)* 4+ 1/12].

Hanmenbee 3nauenne f'(x) mocTHraercs mpu x= = 1/)/2. Cne-
JoBaTe/IbHO, HaHMeHbIuasi CKOPOCTb H3MeHeHHs (yHKkuuu f(x) mocTHra-
eTcs B TOYKax x=i1/V§ u paBHa 5/4.

2.5.11. Touka nsmxercss mo kyGuyeckoil mapabone 12y = x3. Kakas
H3 ee KOODIHHAT H3MeHseTcss OHcTpee?

Pemenne. ndpdepenunpys obe YacTH HQAHHOTO YPaBHEHHA MO
BPeMeHH £, NMOJYYHM COOTHOILEHHE MEXIY CKOPOCTSMH H3MEHEHHsl KOoOop-
IVHAT:

12y; = 3x2. x;
HIH
b _ 2
x4

CrexoBaTenbHo,

1) mpuy —2 < x < 2 OTHOLIEHHE Y;:X; MEHbLIE eJHHHUB, T. €. CKO-
pOCTb H3MEHEHHS OpDIMHATH MEHbLIE CKOPOCTH H3MEHeHHs aGCIHCChI;

2) mpu X=42 OTHOLIEHHE Y;iX; PABHO eIHHMLe, T. €. B ITHX
TOYKAX CKOPOCTH HU3MEHEHHS KOOPIHHAT DABHH;

3) mpi x <—2 WM X > 2 OTHOUEHHE Y;iX; GOiblle eXHHHIH,
T. €. CKOPOCTb M3MEHEHHs OpJUHATH GOJibIe CKODOCTH H3MEHEHHs
a6CIHCCH.

2,5.12. Teno wmaccoit 6 2 mBmkeTCs MNPAMONMHEHHO MO 3aKOHY
s= —1-4In(¢41)4-(#41)® (s BbipakeHo B caHTHMeTpax, f{—B ce-
kyunax). TpeGyercsi BHIYHCIUTD KHHETHYECKYIO 3Hepruio (mwv®/2) uepe3
1 cex mocie Hayana IOBHXKEHHS.

Pemernune, CkopocTh IBMkKeHHsi paBHA TMPOU3BOIHOH NYTH mO Bpe-
MEHH:

v(t) = si=pq +3 ¢+
[Mosromy

v() =12 n =3 (125) = 468 2 (sp2).
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2.5.13. CkopocTh NpsiMONMHEHHOTO MBIMKEHHST T€/1a NMPONOPLHOHANbHA
KBaIpPATHOMY KODHIO M3 MpOfiIeHHOTO MyTH § (KaK, HampHMep, NPH CBO-
G6onnoM mnapzeHnu Tena). Jlokasath, 4TO Teno JBMKETCH MOJ AeHCTBHEM
MOCTOSIHHOH CHIIH,

Pemenue, [lo ycnouio nmeem

v=s;=als (ot = const);
oTCi0xa
1

2V's

Sp=uv;=o sp=0a?/2,

Ho no 3akony HeioTona cuna
F=ks} (k= const).

CnexoBaTtenbHO,
F=Fka?/2 = const.

2.5.14. Ilnot noxrsaruBaercd Kk Gepery MPH MOMOIIM KaHaTa, KOTO-
pull HAMATHBAaeTCs HAa BOPOT CO CKOPOCTbIO 3 m/mun. Onpeaenutb CKo-
POCTb IBHXEHHSl [UIOT4 B TOT MOMEHT, KOTZa €ro paccTosiHue OT 6epera
Gyzer paBHO 25 M, eciM BOPOT PacCIO/iOXeH Ha Gepery BHIIE [OBEpX-
HOCTH BOJH Ha 4 M.

Pemenue. OGo3Hayum uepe3 § IJMHY KaHaTa MEXAY BOPOTOM M
IJIOTOM M 4Yepes X—pacctosiHue OT miotrd a0 Gepera. [lo ycnosuio

s?=x%4-42%

JunddepeHiupys 9TO COOTHOIIEHHE IO BPEMEHH f, Ha#geM 3aBHCH-
MOCTb MeXAYy HX CKOPOCTAMH:

25853 =2xX},

OTKyZa
S
t=— St

YuuthBag, 4to
s;=3; x=25; s=)25"1 4%~ 25,3,
HoJIyyaem

. Vorra
xt=——§g-—

2.5.15. a) Hatitn yron HaknoHa KacaTeAbHOH K KyOuyeckol napa-
Gone y =x® B TOuKe x=V3/3.

6) Hamucath ypaBHeHHs KacaTesbHbX K KpuBoH y=1/(1+4x2) B
TOYKAX ee mepeceyeHus ¢ runepbonoi y = 1/(x--1).

B) Hanmcate ypaBHennme HOpManu K mnapaGone y = x®-4x-1, nep-
NeHQUKYNSPHOH K TpAMOH, COERHHMIOWEH Hayano KOOpAMHAT C Bepllu-
HOlt mapa6oinl.

r) [Tox kakuM yriom kpuBas y = e* nepecekaer ocb Oy?

2.5.16. CkopocTb Tesa, ABHXKYLLEroCs IpsMONHHEHHO, ONpexensieTcst
dopmynoit v=3¢-£2,

« 3 &~ 3,03 (m/mun).
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Kaxoe yckopenne GyzeT HMeTb Tel0 4epe3 4 CeKyHIHW MOC]e Ha-
yaAa JBUKEHHSA?

2.5.17. Teno macco#t 100 ke nBmkercd NPSIMOJNHMHEHHO IO 3aKOHY
s=2¢24-3t4+1. Onpenenutb KuHeTHuecKylo SHeprmio (mv?/2) Tena
yepe3 5 CeKyHJ IOCJe Hayaja JBHKEHHs.

2.5.18. [TokasaTb, 4TO €C/H TeJNO JBHKETCH MO 3aKOHY § = ae’ 4 be ™,
TO €ro YyCKOpDeHHe YHCJIEHHO PaBHO MpPOHZEHHOMY TNYTH.

2.5.19. Teno O6pouieHo BEPTHKAIbHO BBEPX C HAYANbHOM CKOPOCTHIO
a mjcex. Ha kakolt Beicote Gyner oHo uyepe3 ¢ cexyun? Onpenmenautsb
CKOPOCTb JIBHXEHHA Tesna. Yepes CKONTbKO CEKYHI TeNO HOCTHTHET
HauBBICIUEH TOYKH M HAa KaKOM PacCTOSIHUH OT 3eMJH?

2.6.20. HckyccTBeHHbIe COYTHHKH 3€MJAH JABHKYTCH BOKPYTr 3eMax
10 AMUATHYECKHM op6uTaM. PaccTosiHue r COyTHHKa OT LEHTPa 3eMH
MOWeT ObITh TNPHOMMAEHHO BBHIPAX(EHO B 3aBHCHMOCTH OT BpeMeHH f
C/eIyIOLINM YpaBHEHHEM:

r=a [1 — & cos M— % (cos 2M—1)], rne M=2%(t—1,).

3necs a, & P n {,—mnocTosHHBe: a—GONbLIAT [OAYOCh OPGHTHI,
€—ee IKCHEeHTpHCHTeT, P—nepuosy oOpalieHHs HCKYCCTBEHHOTO CHyT-
Huka 3eman (MC3), a ¢,—spema mnpoxoxaenus HC3 uvepe3 mnepureit
(mepurest UC3 —kparyaitimee paccrosune MC3 ot uenrpa 3emnn). Hatitn
ckopocTh uameHenus paccrosHus r MC3 or nentpa 3emau (T. e. HaliTH
TaK Ha3bBaeMyIo panuanbHyio ckopocth MC3).

§ 2.6, Nuddepenunan dysxuun,
IIpunoxkenne K NPUGIHMMKEHHBIM BBIYHCJICHUAM

Ecau npupamene Ay ¢yHKUME y=f (X) MOXeT GHTb NMpeACTaBJEHO TaKi

Ay=Ff(x-+Ax)—f(x)=A (x) Ax+a(x, Ax) Ax,
rie

lim a(x, Ax)=0,
Ax->0

To Takas QyHKUusl HaswBaercs Juggeperyupyemol B Touke x, [naBHas nunefinas
yacTb 3TOr0 npupauleHus A (x) Ax HaspiBaeTcs Oughdepenyuarom GyHKUHE M 0603-
nauaercst df (x) unu dy. Ilo onmpepenennto, dx=Ax.

Jns cymecroBanust muddepennnana gynruun y=f (x) Heo6X0nHMO H JocTa-
TOUHO, YTOOH CYHIECTBOBaJa KOHewHas npoussofHas y' =A(x). Huddepenunan
(YHKIHH MOXKHO 3alHcaTh CJeJylomuM 06pasoM:

dy=y' dx=f"(x)dx.

Hna cnoxuolt dynrunn y=f(u), u=¢(x) dopma auddepennuana coxpauns-
eTcd B BHIE

dy={f'(u)du
(unBapHaHTHOCTE (OPMHI nnq@ep’enunana).
Ecaun Ax pocraroyso Maid no aGCoJOTHON BeJHYHHE, TO € TOYHGCTBIO JO

Manbix Gojlee BBICOKOTO NOPSIIKAE, YeM Ax, HMeeT MECTO NPHONHXKeHHast (opMmy-
na Ay =~ dy. Tonpko pna auueiiHod oymknun y=ax--b umeeM Ay=dy.
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